



从“水清”到“水美”，灌云水生态全面提升 多年不见的四鳃鲈鱼回“娘家”啦

“灌云是连云港市唯一一个四个国考断面和两个省考断面平均水质均达Ⅲ类的县区。”连云港市灌云县水利局局长任礼宁披露，这一成绩的取得得益于河(湾)长制治理模式的实施，全面改善内水、海洋生态环境质量，从“水清”到“水美”，水环境颜值提高。

王晓宇 冯二雷 复兴俭



整修一新的山前河

通讯员供图

提升颜值：水美乡村遍布

河水清澈的小鸭河横穿灌云县城，成群结队的市民在岸边的休闲步道上散步。“过去河道窄，河水又黑又臭。如今，除了水体变清变美了，河两岸还修建了数个‘口袋公园’，环境变美了，人气也旺了。”伊山镇王圩村村民顾祝庆说。

杨集镇潮河湾因小潮河纵贯南北而得名，如今，这里利用生态河道建起了亲水主题生态园区，还深挖水文化内涵，整理出“莲文化”“水世界”“渔文化”等特色人文元素，打造“鲤鱼跳龙门”等精品工程，成为乡村河道治理新标杆。

今年以来，灌云县持续开展车轴河四队桥、五灌河燕尾闸两个对标进位断面水质提升，进一步压实县镇村三级“河长”“断面长”责任，

深入开展干流及支流河塘整治，常态化做好岸线保护、沿河绿化、河道清淤、排口整治等工作，水美乡村遍布全县。

优化机制：水域质效提升

为了改善入海河流及近岸海域水质，近年来，灌云县编制了古泊善后河、新沂河等4条入海河流水质提升整治方案，对入海河流及其支流，开展综合整治行动，国考断面年均水质全部达到Ⅲ类水标准。燕尾港海域水质的优化引来多年不见的“四鳃鲈鱼”重回“娘家”；2021年6月，全国第二个毛虾专项捕捞试点在燕尾港启动，小毛虾产业实现4.8亿元联动效益，受益1.1万余人。

释放红利：生态效益变现

有“空港小镇”之称的灌云县

小伊镇，境内有通榆河、古泊善后河两条大河。“水环境的改善，让老百姓得到了实实在在的好处。”日前，小伊镇花厅村党总支书记唐成说，通榆河的水滋润着花厅这方水土，仅在连云港市区每天至少有60吨来自花厅的各类蔬菜。

不仅是花厅，小伊镇19个村农业副产品“一村一品、百花齐放”。在现有3万亩藕虾荷塘和干亩蔬菜园的基础上，小伊镇做大做强特色农业产业，以“荷花节”为载体，推进“赏荷花、钓龙虾、吃豆丹、住农家”为特色的全域旅游、全景开发，把田园变公园，使乡村旅游逐步成为小伊乡村战略的新名片。

下一步，灌云县将大力推进农村水系综合整治和入海河流、近岸海域水质的改善，不断优化区域水环境，绘就灌云水美新画卷。

赣榆“证照分离”持续释放惠企红利

近日，在连云港市赣榆区政务服务中心综合受理窗口，李先生只提供了一张备案表，不一会儿就办完了企业的销售预包装食品备案业务，连许可证都省了。

2021年以来，赣榆区扎实推进“证照分离”改革全覆盖试点工作，切实解决企业办证多、办证难的问题，进一步优化营商环境，激发市场主体发展活力。以食品经营许可证(销售预包装食品)为例，改革后，发证量同比提高37.4%，企业原先法定需提供的7项材料

现只需提供备案表1项，同时省去现场勘验步骤，由承诺件转化为即办件，审批环节由3个压缩到1个，压缩率67%。

赣榆区行政审批局参照中央、省级层面设定的涉企经营许可事项改革清单，梳理出13项具体改革事项，及时修订完善办事指南、服务指南、业务流程和具体管理措施并向社会公布，为企业有效节省办事时间、提高办事效率、降低制度性交易成本。

王晓宇 梁晨 王国强

连云区司法局进工地为农民工送法援

今年以来，连云港市连云区司法局切实维护农民工合法权益，共办理农民工追索劳动报酬案件4件，解答咨询百余人次，有效维护了广大农民工的权益。

近日，该局普法志愿者深入全区10多家施工企业和20多个建筑工地，现场向农民工讲解劳动合同、工伤保险等法律问题；结合今年施行的法律援助法，向广大农民工宣传法律援助范围、申

请程序等，增强农民工的依法维权法律意识。

连云区还在8个街道司法所、46个村(社区)法律援助工作站开设绿色通道，就近受理困难群众法律援助申请，对涉及农民工维权案件的，实行优先受理、优先审查、优先指派、快速办理。该区还对农民工工资拖欠等各类矛盾纠纷进行全面大排查，尽可能把矛盾纠纷解决在基层。

王晓宇 姚倩

518支队伍，32万名注册成员，年开展活动6000余场次 志愿服务提升东海城市温度

“书包里有钢笔和作业本，另外给你买了一个新篮球。”近日，连云港市东海县爱心帮扶协会会长周娟带着12名志愿者驱车前往山左口乡左庄村，为15名困难家庭孩子送去学习用品。

王晓宇 张开虎 胡新亮



志愿者走进校园宣传交通安全知识 通讯员供图

2015年，热心公益事业的周娟成立了东海县爱心帮扶协会，目前志愿者达到1200人，成员包括机关干部、退休教师、个体工商户等。多年来，该协会累计为5000多名困难儿童捐助衣物10万余件，提供学习和生活用品价值6万多元，帮助3000多名乡村孩子顺利完成学业。

在东海，像周娟这样的志愿服务队伍有518支，注册志愿者达32万名，年开展活动6000余场次。

每到周末和假日，“全国最美志愿者”樊振都会早早地打开位于西双湖畔的樊氏图书馆，迎接前来阅读书籍的学生和村民。1996年樊振将所有家藏图书免费向社会开放，至今服务读者数超30万人次，成为江苏唯一挂牌为公共图书馆分馆的民间图书馆，其推动的耕读传家农民阅读志愿服务项目还获得全国“最佳志愿服务项目”。

2019年10月，东海县新时代文明实践中心成立社会志愿服务组织孵化培育基地，让在本县范围内具有一定影响力、号召力的12家公益性社会组织入驻基地，提供免费办公场所，创造专业环境，先后培育出一批优秀志愿服务组织，打造了“耕读传家”“找回天使的翅膀”等一批优秀志愿服务品牌。

上个月20日，在东海县石榴街道东榴村新时代文明实践站内，志愿者何方向村民们宣讲保护环境的重要性。台下，30余名村民听得十分用心。“每个月，我们都会向各个实践站提前发送开展志愿服务关爱行动的通知，激励广大基层群众积极投身全面建设社会主义现代化国家的伟大实践。”东海县新时代文明实践中心主任朱强说。

目前，东海县已建设了1个县级中心、7个部门分中心、19个乡镇

(街道)实践所、71个实践点、368个村(社)实践站，构建起覆盖县乡村“五级架构”新时代文明实践网格，并成立466支新时代文明实践志愿者队伍，围绕党的政策、乡村振兴等内容，广泛开展理论宣讲、政策咨询、温暖服务等志愿活动，全面提升群众幸福感、获得感。

“广大志愿者以雷锋为榜样，以服务社会、尽力公益为己任，把温情、文明送到每个人的心里，为营造‘我为人人、人人为我’的社会风尚贡献了力量。”东海县委常委、宣传部部长陈芳说，作为社会治理有益补充的志愿服务工作切实发挥起“润滑剂”的作用，为东海注入了丰沛精神动力和道德滋养。目前，东海县先后有23人组获评“中国好人”、34人组获评“江苏好人”、22人组获评省市道德模范、7人获评“江苏最美”系列人物。

检察院联合妇联为失职父母“补课”

近日，连云港市东海县检察院联合妇联、村委会人员及律师召开家庭教育指导会议，向王某甲兄弟的父母发出《家庭教育指导令》。

王某甲和王某乙是亲兄弟，二人均在刚上初中便辍学，父亲常年在外打工，母亲身患残疾，平时对兄弟二人监管有心无力。去年8月，15岁的王某乙因琐事与他人发生纠纷并拘架，后哥哥参与将人打伤。案发后王某甲被取保候审，王某乙是纠集者却因年

龄原因未被追究。

为达到教育当事人目的，东海县检察院决定对王某甲、王某乙进行家庭教育指导，邀请二人父母参会。现场，检察官对王某甲、王某乙进行训诫，并向二人父母发出《家庭教育指导令》，要求他们加大对孩子监护教育力度，帮助孩子树立正确价值观。王某甲父母表示将严格执行《家庭教育指导令》各项内容，用心关爱孩子，培养孩子正确“三观”和健康人格的形成。

王晓宇 徐广山 相婷婷

女子河边拍照意外落水，民警及时救援

2月26日晚8时许，连云港市赣榆区公安局黑林派出所副教导员武宜金带队正在辖区清查时，接到一起群众意外落水警情，随即赶赴现场开展救援。

漆黑的夜，落水女子浮在水面不停呼救，随时有沉下去的危险。危急时刻，武宜金和辅警李阳换上救生装备一前一后跳入水中。二人一边喊话安慰落水女子，一边快速向其游去。2分钟后，李

宜金率先抓住落水女子羽绒服，武宜金则托着其头部一起往岸上游。后在岸边同事和热心群众帮助下，成功将女子营救上岸。

后经了解，该女子当晚在桥上拍摄美景时，手机不慎滑落，其本能弯腰去捡时意外跌落桥下，路过行人救助未果后报警求助。万幸的是，靠着羽绒服的浮力该女子最终撑到救援人员到来。

王晓宇 王继宝

刚把偷来的车子挂上网，人就被抓了

山东男子殷某多次盗窃山地自行车，并将车子挂在网上出售。近日，殷某跨省在连云港市区盗窃后，骑了260多里赶回老家，结果刚把车子挂上网，就被迫上门民警抓获。

2月20日一早，海州分局新东派出所接到报警，某学校一学生的山地自行车被盗，民警调查发现嫌疑人逃往山东方向。通过进一步调查，确认嫌疑人是山东临沂的刑释人员殷某。民警立即

奔赴山东，后在当地警方配合下，成功将殷某抓获并找到被盗车辆。

殷某交代，从2月10起，先后在临沂市郯城县、河东区以及连云港东海盗窃过4辆山地自行车，车子均被他通过网络卖掉了。这一回，他好不容易骑了8个小时到家，刚把车子挂上网，没想到，民警就追上门了。目前，殷某已被依法刑拘，案件正在进一步处理中。

王晓宇 田帆 周宗江